

优质资源“沉下去” 基层能力“提起来”

厦门医学院附属第二医院构建多元化分级诊疗服务体系,造福辖区百姓

健康是人民幸福之本、社会发展之基,陈嘉庚先生曾说:“民治政府百端维新,而卫生端在首要之列。”作为嘉庚故里,集美区深入实施贯彻“健康中国”战略,把卫生健康事业作为加快跨岛发展、缩小城乡医疗水平差距的重要发力点,通过构建分级诊疗体系、畅通“三甲”与“基层”之间的双向转诊机制。厦门医学院附属第二医院(简称:厦医附属二院)作为集美区唯一的公立综合性三甲甲等医院,主动作为,开展优质医疗资源下沉,构建整体性、协调性、连续性分级诊疗服务体系,让群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。



首届集美分级诊疗实践论坛暨区域卒中防治体系建设研讨班召开

01 “医联体”正式挂牌 推动辖区内医疗卫生健康事业发展

9月16日,由集美区卫生健康局、厦医附属二院主办的“首届集美分级诊疗实践论坛暨区域卒中防治体系建设研讨班”在集美区人才培训中心召开。

开幕式上,集美区全体医联体单位举行了“厦门医学院附属第二医院医联体挂牌仪式”。医联体由2个乡镇卫生院、4家街道社区卫生服务中心、3家康养机构组成。

培训班邀请了国内省内市内及辖区内的领导、专家前来授课,他们围绕分级诊疗模式、区域慢病健康管理、急救网络建设、卒中防治体系建设、互联网+分级诊疗、基层医疗服务和技术推广等方面,为辖区百余名学员进行理论和实践的培训。

厦门医学院附属第二医院院长刘永前表示,医联体挂牌标志着在省卒中防治工程委员会、集美区卫健局的指导下,辖区医疗资源整合进一步优化,上下联动、互促互进的工作机制加速。下一步,依托医联体理事会,将全面整合辖区内医疗资源、构建上下联动的医疗服务体系,协同推进分级诊疗、双向转诊和慢病防治等各项医改工

作,共同促进辖区内优质医疗资源下沉和基层医疗服务能力的提升,共同推动辖区内医疗卫生健康事业发展。

“近年来,集美卫健局与厦医附属二院联手不断健全区域卒中筛查与防治体系,提升集美区脑卒中救治水平,明显降低脑卒中致残率、死亡率,造福广大人民群众。”集美区卫健局副局长方琳颖表示,2019年,在全市率先联合开展脑卒中筛查工作,推进镇街及村落哨点、辖区各基层医疗卫生机构、厦医附属二院卒中中心三级救治网络体系构建;2020年,厦医附属二院卒中中心与厦门市医疗急救中心(120)、集美区6家基层医疗机构签订卒中急救网络临床合作协议,建立卒中急救网络,提高卒中及胸痛患者的救治成功率;2022年,厦医附属二院胸痛中心与集美区6家基层医疗卫生机构签署胸痛救治单元建设合作协议,推进搭建胸痛区域协同救治体系,目前全部通过国家胸痛救治单元认证验收。

02 资源共享、上下联动 打造三级急救医疗网络

近年来,脑血管疾病已成为全球导致死亡的主要原因。脑卒中发病之时,如果能在最短的时间内及时得到有效治疗,治愈率会提高,致残率也会降低。如何尽可能多地“抢”得时间,最大可能打赢脑卒中救治和康复这场“硬仗”。

厦医附属二院神经内科主任表示,三级救治网络体系的构建,缩短了送医时间,

大大提高脑卒中急救救治水平。一级网络由各卫生服务中心和卫生院辐射的镇街和村落作为哨点;二级网络由6家社区中心和卫生院组成;第三级就是厦医附属二院的高级卒中中心。目前,脑卒中的急救知识深入普及到三级网络中,此外,医院常年开展筛查工作,对高危人群要建档、干预和管理。“病人发病马上送医院,病情稳定后下转社区。”通过五六年建设,集美区脑卒中的预防和急救网络已非常畅通。

日前,老人陈先生突发脑梗在



厦医附属二院高级卒中中心团队为患者做取栓手术

社区中心求诊,厦医附属二院高级卒中中心与下级医院迅速启动卒中绿色通道,患者还未送到医院,患者的资料已传送到厦医附属二院,急诊科为老人办理了入院手续,神经内科手术团队和介入导管室已做好各项手术准备。120急救车直接将患者送至介入导管室,老人成功获救。整个过程无缝衔接,如行云流水,一气呵成,井然有序。

三级救治网络的建成,有效实现了“资源共享、双向转诊、急慢分治、上下联动、信息互通”,不仅在黄金时间内挽救了病人的生命,还提高了基层诊治能力,为分级诊疗深入开展奠定了基础。

03 做好分级诊疗 让百姓就医更精准

基层首诊、分级诊疗、双向转诊,让患者在医联体内部就能享受到更便捷、高效的服务,形成一个诊疗“闭环”。

“小病在基层、大病到医院、康复回社区。”集美街道社区卫生服务中心主任陈新梅说,中心与厦医附属二院在2013年就开展了协作,尤其是最初的两病科室建设,二院陆续派出专家到基层以传帮带、师带徒的形式提升社区中心的水平。如今通过医联体进一步加强了社区跟二院的联动,畅通了绿色就诊通道,居民在社区卫生服务中心凭转诊单就可以直接到二院找相关科室医生看诊,而在患者到达前,二院的医生已提前得到了社区传上来的患者情况,确保患者一到医院就能得到诊疗。

集美区灌口镇卫生院院长姜汉祥表示,厦医附属二院对集美基层医疗机构一直非常支持,常年派出各种专病专家下沉基层开诊和对基层医生展开培训,从医疗管理、各种慢性病的筛查、专病诊疗到胸痛中心、卒中中心的建设,都有协助推进。如今,厦医附属二院牵头组建医联体是一个很好的开始,卫生院作为村居民和三级医院的桥梁,我们将基层医务人员对无法诊疗的患者精准转诊,不耽误病情;病人的康复阶段转回卫生院或家里,社区医生进一步跟踪,纳入健康管理。

如果说夯实基层首诊是为患者优化资源配置,那么利民便民的新型智慧医联体模式是将救治关口前移了一大步。

据悉,今年7月,厦医附属二院互联网医院与后溪镇黄地村合作点正式建成。该村206名65岁以上的老人纳入专区管理,黄地村内的家庭医生、后溪卫生院的社区医生、村服务人员协助患者通过问诊终端设备,与二院的医疗团队保持联系,建立顺畅的沟通渠道,当患者病情变化时,可以通过此渠道得到专业的远程医疗服务,如远程会诊、复诊开方药品快递上门、线上护理指导、护理上门等。同时对于需要到线下就诊的患者,提供专属就医通道,线上开检查检验单,线上预约医技号源,实现线下一次就诊即可完成检查检验、医生问诊开方,避免老年患者多次来回就医,路途颠簸。

(廖小勇 高莹 李怡)



厦门医学院附属第二医院医联体挂牌仪式